

特朗普表态要“长期接管”加沙

国际社会纷纷谴责

美国总统唐纳德·特朗普4日在白宫会晤以色列总理本雅明·内塔尼亚胡时称，加沙地带的巴勒斯坦人应被永久安置在别处，而美国将长期接管加沙地带并进行开发。

沙特阿拉伯很快对上述设想表达强烈反对。一些外媒认为，特朗普的这一表态是在给下一阶段加沙地带停火谈判添乱。

开发加沙

特朗普当天面对媒体记者时将饱受战火摧残的加沙地带称为“拆迁现场”，声称巴勒斯坦人除了离开“别无选择”。按照他的说法，美国将“接管”并“拥有”加沙地带，负责拆除当地所有危险的未爆炸弹和其他武器，之后进行开发，创造大量就业岗位，“让整个中东地区自豪”。

特朗普表示，为支持加沙地带重建，他不排除向那里部署美国军队。

至于美国如何以及依据“何种授权”来“接管”并“拥有”加沙地带的问题，特朗普未作回应，只说他已研究相关议题数月，与中东地区多名领导人商讨此事并获得支持，还称他会造访加沙地带，但未明确具体日期。

美联社分析说，特朗普“接管加沙”的想法，或基于他“打赌”能说服埃及和约旦同意接收加沙地带巴勒斯坦人以换取美方大量援

助而做出。但是，埃及总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西和约旦国王阿卜杜拉二世已明确表示反对。

遭遇反对

舆论对特朗普此宣布大感意外。1月25日，特朗普首次抛出“清空”加沙地带设想，称希望埃及、约旦接收并“暂时”或“长期”安置加沙地带巴勒斯坦人。阿拉伯国家联盟以及埃及、约旦等国随即表示强烈反对。

按路透社说法，特朗普此番提出将加沙地带巴勒斯坦人“永久”安置到别处的说法比“清空”论更加过分。

沙特外交部很快发表措辞尖锐的声明，称拒绝任何将巴勒斯坦人安置到别处的企图，重申如果巴勒斯坦无法独立建国，沙特不会与以色列建交。声明说，国际社会当前应全力“缓解巴勒斯坦人遭遇的严重苦难”，巴勒斯坦人“会忠于自己的土地，绝不动摇”。

美国近年试图撮合沙特与以色列实现关系正常化。然而，相关进程因2023年10月新一轮巴以冲突爆发而搁置。特朗普政府官员称，沙以建交将是确保加沙地带停火以外美方斡旋中东局势的另一重点。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)代表萨米·阿布·祖赫里谴责特朗普企图将巴勒斯坦人“驱逐出他们的土地”，“这会引发地区混乱与紧张局势，因为加沙地带民众绝望

不允许这样的计划成真”。

路透社分析说，特朗普政府强制加沙地带巴勒斯坦人迁徙可能违反国际法，并遭西方盟友强烈反对。一些人权组织认为此举不啻于“种族清洗”。

影响复杂

作为特朗普第二个总统任期内首位到访白宫的外国领导人，以色列总理内塔尼亚胡支持美国接管加沙地带的想法，称赞特朗普想法“不落窠臼”，“总能直奔主题”，虽然现在大家“惊掉下巴”，但之后他们会认同这一想法。

内塔尼亚胡访美并与特朗普会晤，适逢以色列与哈马斯就加沙地带停火协议第二阶段开始接触和谈判。综合路透社和美联社报道，第二阶段谈判本就困难重重，而特朗普关于美国接管加沙地带的表态“似乎注定会搅乱”谈判。

哈马斯自上月停火生效后已重新掌控加沙地带，其对第二阶段谈判的立场是，坚定要求结束冲突、以军撤离，否则不会再释放被其扣押的以方人员。

以色列国内极右翼势力则施压内塔尼亚胡撕毁停火协议、重新开战，否则不惜推翻现政府。特朗普的中东问题特使史蒂文·威特科夫表示，现有停火协议为重建加沙地带设置的“三至五年”期限根本不可行，对巴勒斯坦人五年之内有望重返家园的预测“简直可笑”。

新华社专特稿

国际社会纷纷谴责特朗普希望美国“接管”并“长期拥有”加沙地带这一言论，认为该表态违反国际法，“不可接受”。

巴勒斯坦总统阿巴斯表示，坚决拒绝任何试图驱逐加沙地带巴勒斯坦人的计划，“我们绝不允许我们人民的权利遭到侵犯，这是我们奋斗数十年并付出巨大牺牲才争取到的”。

巴勒斯坦解放组织执行委员会秘书长侯赛因·谢赫发表声明说，巴勒斯坦坚决反对一切企图将巴勒斯坦人民逐出家园的计划。

埃及外长阿卜杜勒·阿齐兹·穆罕默德·穆斯塔法5日在开罗举行会谈，双方强调应在巴勒斯坦人不离开加沙地带的前提下，推动加沙地带恢复重建。

沙特阿拉伯外交部说，沙特关于支持建立巴勒斯坦国的立场坚定不移。沙特重申坚决反对任何侵犯巴勒斯坦人民合法权利的行为，无论是以色列的定居点政策、土地吞并，还是试图将巴勒斯坦人民从其土地上驱逐的行为。

土耳其外交部长费丹表示，美国的这一计划“不可接受”，土耳其反对任何试图将加沙人民排除在该地区之外的举措，并重申土耳其对巴勒斯坦人民权利的支持。

约旦王宫发表声明说，约旦国王阿卜杜拉二世强调，约旦全力支持巴勒斯坦人实现他们的合法权利，必须以“两国方案”为基础实现公正、全面的和平。

法国政府发言人普里马说，法国坚决反对美国将居住在加沙地带的巴勒斯坦人迁往别国的计划。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫说，俄罗斯支持依据“两国方案”解决巴勒斯坦问题，认为这是解决这一问题“唯一可能的选择”。

联合国人权事务高级专员图尔克说，从被占领土上驱逐人民是被严格禁止的。自决权是国际法的一项基本原则，必须得到所有国家的保护。

据新华社电

俄乌局势

泽连斯基表示

谈判若是唯一途径则愿与俄会谈

新华社基辅2月4日电(记者 李东旭)据乌克兰国际文传电讯社4日报道，乌克兰总统泽连斯基当天说，如果谈判是唯一能够给乌民众带来和平的途径，乌克兰愿和美国、欧洲一起与俄罗斯坐到谈判桌前。

泽连斯基在接受英国媒体人皮尔斯·摩根采访时说：“如果这是我们可以给乌克兰民众带来和平而非死亡的唯一途径，我们一定会

参加乌美欧俄四方会谈。”

泽连斯基说，伙伴国家当前提供的援助不足以把俄军从被占领土赶出去，乌方需要通过军事和外交的综合手段收复领土。

俄罗斯总统普京1月28日在回答俄罗斯电视记者扎鲁宾提问时说，俄方不反对与乌克兰的任何人进行谈判，但最终签署文件将是一个非常严肃的问题，应该确保俄罗斯和乌克兰长期安全。

俄乌交换300名被俘人员

新华社莫斯科2月5日电(记者 江宥林)俄罗斯国防部5日在社交媒体上发布通报说，俄罗斯和乌克兰当天再次交换共300名被俘人员。

据俄国防部通报，经过谈判，150名俄军人从乌克兰控制地区被送回俄方；作为交换，俄

方向乌方移交了150名乌军人员。

俄国防部表示，阿拉伯联合酋长国为此次换俘进行了人道主义调解。

乌克兰总统泽连斯基证实两国交换被俘人员事宜，称乌部分人员被俘超过两年。

墨西哥派兵加强墨美边境安全



2月4日，墨西哥国民警卫队员抵达墨西哥北部奇瓦瓦州华雷斯市。

首批墨西哥国民警卫队员4日抵达墨北部奇瓦瓦州华雷斯市等地，以加强边境安全。

新华社发

泰国对泰缅边境相关地区断电

新华社曼谷2月5日电(记者 高博 任芊)自5日上午9时起，泰国正式切断泰国与缅甸边境的五个对缅供电点供电，以配合政府打击跨境电信诈骗的决策。

泰国地方电力局局长素帕猜·艾空当天上午对媒体说，此次断电行动切断泰国五个对缅供电点供电，涉及缅甸孟邦、掸邦、克伦邦，覆盖大其力、妙瓦底等与诈骗团伙活动密切的地

区，影响总电力供应量达20.37兆瓦。

据悉，这一行动由泰国国家安全委员会批准通过，旨在从源头上摧毁诈骗团伙运营网络，维护泰国国家安全。

泰国政府曾于1992年和1994年两次批准向缅甸供电，由泰国地方电力局负责供应。根据双方签署的合同条款，如果用电网违反规定，泰方有权单方面终止供电，并无需承担赔偿责任。